

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届七次会议 第 57165 号提案的答复

倪雪峰委员：

您提出的关于“关于加快推进职业教育创新发展 打造“人人持证、技能河南”建设高地”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

实施“人人持证、技能河南”建设，是省委、省政府加快实施“十大战略”、实现“两个确保”的重大举措，是一项战略工程、民生工程。自开展工作以来，全市教育体育系统总体进展情况良好。全市共有中职学校 15 所、教学点 2 个、高职中专部 4 个，高职院校 4 所、本科高校 3 所。截止 5 月 15 日，中职院校类认定中心建设位于全省前列，15 所中职学校已有 13 所在人社部完成公示。有 6 所中职学校已开展了取证。2 所中职学校社评类认证中心已公示、1 所中职学校等待审核公示。2 所高职社评类认证中心已完成公示。全系统共完成培训 5.2 万人次，占年度计划的 52%。取证人数居于全省前列。

一、关于出台“人人持证、技能河南”建设相关政策及实施细则的建议。为推动“人人持证、技能河南”建设的顺利实施，1月19日信阳市教育体育局印发了《信阳市教育体育局高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作方案》，成立了工作领导小组，方案明确鼓励院校与企业联合，推进产教深度融合。开展产教融合建设试点，鼓励院校以引企驻校、校企一体等方式，与企业共建共享生产性实训基地，将“课堂搬进车间”。下一步，我们将推行“招生即招工、入企即入校”的合作模式和面向企业生产环境的任务式培养模式。鼓励院校和企业共同建立专家人才库，师资互聘、“双师”培养，实行“老师也是师傅、学生也是学徒”，实现人才资源共享。

二、关于坚持职业教育和技能培训两条腿走路的建议。我市职业教育一直坚持将职业培训摆在与学历教育同等重要的地位。依托我市5所高校、17所中等职业学校及5个中职教学点，以群众和企业需求为导向，围绕服务制造业、战略新兴产业和特色产业的成长需求，建设功能齐全、实用职业技能全覆盖的培训体系，打造信阳职业教育培训、就业创业服务品牌。罗山县创新举办“职业技能培训月”活动，广泛开展面膜企业职工、退役军人、农民工、保安员、保育员及餐饮从业人员等重点群体的订单式、菜单式技能培训。下一步，我们将进一步落实育训并举的法定职责，激发活力、多措并举，面向本校学生和社会劳动者特别是重点人群和技术技能人才紧缺领域开展大规模、高水平职业培训。通过强化培训、“全劳动周期、全工种门类”培训，加快提高劳动者的技能水平和就业创业能力，培养拥有多技之长的复合型人才，让更多人实现技能就业、技能增收，破解“就业难”问题，使劳动

者能够高质量就业，实现收入长期稳定增长。

三、关于加大职业教育宣传力度的建议。近年来，我们积极与电台、电视台、报刊、网络等新闻媒体合作，通过开展“职教视窗”“职教之声”“职教巡礼”等专栏和“中职生技能竞赛”“职业教育活动周”等活动，大力宣传职业教育在经济建设中的重要地位和作用。下一步，我们将进一步发挥广播、电视、报刊、网络等多种媒体作用，宣传职业教育的重要地位和作用，提高全社会对职业教育的认识，大力营造有利于职业教育发展和各类人才成长的社会氛围，大力弘扬劳模精神和工匠精神，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围，转变长期以来人们对职业教育的偏见，树立上职业学校同样可以实现自身的人生价值理念，动员各方面力量积极参与深入实施职业教育攻坚工作，着力营造加快职业教育发展的浓厚社会氛围。

推动职业教育创新发展是一个长期的、艰巨的任务。在今后工作中，我们将认真采纳你们的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同做好此项工作。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：张超 电话：6230042

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发